

淄博五个“聚焦”确保贫困群众脱真贫、真脱贫

脱贫路上“不漏一户 不落一人”

□ 本报记者 刘磊 马景阳
本报通讯员 胡丽萍

守住新致贫底线

“这是政府给俺发放的连心卡，有了它，再也不愁生病找不到医生了。”10月16日，高青县花沟镇魏家村的贫困户马光花指着墙上的连心卡高兴地说。

今年7月份，高青县花沟中心卫生院的十个家庭医生签约服务团队带着《家庭医生签约服务手册》和“家庭医生签约服务团队连心卡”进村入户，集中为辖区贫困户提供上门服务。

“连心卡包括了家庭医生签约团队的姓名、联系方式等信息，通过小小连心卡，建立起医务人员对贫困人口的定点、定向、定期服务模式，为他们提供精准的健康服务。”花沟中心卫生院院长王红卫介绍。

马光花老伴已去世多年，女儿出嫁后独居，去年，72岁的她因为肾囊肿做了手术，老人说到现在腰还是不舒服，而且血压、血糖指标均偏高，需常年服药。在她家中，家庭医生团队队长、花沟中心卫生院的外科大夫王磊询问了大娘的身体状况后，为她详细讲解了贫困户“先诊疗后付费”“两免两减半”“一站式结算”、家庭医生签约服务等一系列健康扶贫政策，同时将连心卡粘贴到醒目位置。

因病致贫，在贫困户的致贫原因中占比最高。为守住新致贫底线，2018年，淄博市还出台了《关于进一步做好贫困人口门诊医疗保障工作有关问题的通知》，规定贫困人口合规门诊医疗费用900元至4200元部分新增报销比例为55%，实现贫困人口门诊医疗费用分段报销全覆盖；定点医院严格落实“先诊疗、后付费”“两免两减半”“住院医疗费用政策范围内外各减免10%”等政策。

此外，淄博市还将贫困人口中严重精神障碍人员纳入基本医疗保险保障范围，将参加职工医保的贫困人口纳入医疗商业补充保险保障范围。截至9月底，淄博市各级医疗机构共减免约745万元，全市扶贫特惠保险共理赔96994人次2783万元。

激发贫困户内生动力

10月18日，当记者走进高青县木李镇爱心扶贫超市时，墙壁上“用表现兑换积分、用积分换物品”“扶贫先扶志、脱贫靠自己”几行醒目的红色大字映入眼帘。爱心超市货架上商品琳琅满目，摆设的粮油、食品、日用品等商品品种齐全。与普通超市不同的是，爱心超市每件商品上标注的并非价格，而是5分、10分、20分、50分不等的爱心分值。

在爱心超市，木李镇河马村贫困户秦礼正在挑选商品。秦礼于6年因胃穿孔做了胃切除术，妻子也做过颈椎手术，高额的医药费让这个家不堪重负。2016年，在政府的帮扶下夫妻二人尝试养鸡。通过努力，一年2万多元的收入使得这个家庭重新找回了生活的信心。现在，秦礼通过学习扶贫知识，打扫屋里院里的卫生，在学习和劳动的过程中就攒到了积分。

木李镇为每个贫困户建立积分卡，在设置每户180分作为基础积分的同时，贫困户通过发展产业、实现就业、人居环境、政策知晓配合工作等，一年最多还可以获得400分积分，在爱心超市可以兑换相应数额的商品。

“积分由我们按照环境达标、政策明白等标准对贫困户进行评定，达到条件的给予积分，贫困群众可凭积分到爱心超市兑换物品。通过这种积分管理制度，让贫困户主动参与到脱贫攻坚中来，贫困户有了志气，脱贫的办法和干劲就有了。”木李镇扶贫有关负责人贾擎擎

□ 记者 杨淑林
通讯员 马春军 路意 报道

本报淄博讯 近日，周村法院南营法庭法官任颖在办公室里，与原告双方一起通过手机微信视频开展调解。

原来，远在上海的赵先生因身体有疾病，难以经受长途奔波。法官送达传票时，便告知其可以通过微信视频的方式参与庭审。赵先生提供了自己实名认证的微信号，与法庭微信号和原告微信号组成个案开庭，三方“隔空”调解，当天就圆满结案。

周村法院南营法庭扎实推进“一次办好”改革，自去年起开始探索借助微信平台建立

介绍。在淄博市委副书记、市扶贫办主任冯丽萍看来，爱心超市这一扶贫新模式，不但及时解决了贫困群众日常生活中存在的困难，也一定程度上转变了以往少数贫困户“等、靠、要”的思想，扶贫实现由“输血”向“造血”功能转变。

今年以来，淄博市以镇、村为主体，积极建设积分爱心超市，让贫困户通过参与扶贫项目、参加技能培训、改善家庭卫生等获得积分，凭积分到爱心超市兑换商品。目前，高青、沂源等5个县（区）建成爱心超市31个。

动员全社会参与扶贫开发

10月17日为全国第6个扶贫日，淄博市农业农村局党组成员、四级调研员韩淑清带队到该局“第一书记”帮扶村高青县花东村开展走访慰问活动。

近年来，淄博市不断压实各级党委、政府政治责任。“在全市范围内组织开展遍访贫困户行动，确保年内遍访一轮，就是要到贫困户家里去，面对面地了解他们的家庭情况、健康状况、经济来源和政策落实等情况，听听他们目前还存在的困难问题、对生产生活方面的主要打算及诉求。”冯丽萍介绍。

日前，淄博市领导同志到扶贫工作重点领域

“微法庭”解民忧更便民

“微法庭”，当事人、代理人可通过“微法庭”完成递交证据、质证、辩论、调解等工作，受到众多当事人的好评。今年以来，南营法庭“微法庭”共调解案件106件。

除了探索建立“微法庭”，近年来，周村法院南营法庭多措并举，为辖区群众提供精准服务。采取“信息化+巡回审判”的宣传方式，通过“掌上法院”APP和微信公众号，实现了审判流程公开、庭审公开、裁判文书公开。对不熟悉运用网络方式的人群，实行现场开庭、就地办案。法官们经常背起法徽到村里公开开庭，收到了“办理一案，教育一片”的效果。

同时，由于南营法庭辖淄博市经济开发区

调研指导13次，县（区）班子领导291人遍访604个脱贫任务比较重的村、镇、村两级党组织书记走访贫困户76191户，解决问题12678个。三季度，相关市直部门主要负责同志到挂包镇、村开展调研20余次。

9月6日，淄博市社会组织、社会工作者“双十扶贫行动”签约仪式举行。淄博市民政局联合市选派“第一书记”工作小组、市扶贫办共同精心组织了12家社会组织、12名社会工作者与12个贫困村结对的帮扶行动。

“扶贫开发是全社会共同的责任，要实现可持续脱贫，就必须动员和凝聚全社会力量广泛参与。”冯丽萍说，截至目前，淄博市相继开展了“过暖冬、过好年”活动，筹集发放物资折合现金1221.4万元，惠及贫困户12万余人次；开展“金晖助老”“健康公益行”“齐心汇 同心行”“青力扶贫 联创梦想”等扶贫活动90次，筹集扶贫款物价值526万元。

“要不漏一户，不落一人地抓好脱贫攻坚，在贫困群众实现基本脱贫和‘两不愁’的基础上，进一步聚焦深度贫困地区和群众，聚焦特殊困难群体，聚焦增加群众收入，聚焦提高扶贫产业项目效益，聚焦‘三保障’，深入开展‘回头看’，查找短板弱项，促进工作提升，确保贫困群众脱真贫、真脱贫。”淄博市委书记江敦涛表示。

400余家企业单位 将参加第二届进博会

□ 记者 程克亮 报道
本报淄博讯 10月31日，记者从淄博市商务局获悉，经过前期精心策划、积极协调和展前对接，淄博市交易分团将携淄博400余家企业单位参加第二届中国国际进口博览会。

据悉，报名参加本届进博会的淄博企业涵盖制造业、批发零售、软件信息、科技研发等领域。淄博市交易分团参加山东省定于11月6日上午在上海国家会展中心4号馆举办“山东省打造对外开放新高地推介会”，同时参与山东老字号和非物质文化遗产特展展示。

淄博市商务局已经就“山东省打造对外开放新高地推介会”进行了协调对接，并精心组织设计了投资环境恳谈会、走访跨国公司、意大利淄博企业对接会等一批招商引资活动，力争切实发挥好进博会外溢效应。

“青年讲师团”成立

□ 记者 程克亮 通讯员 陆冰 报道
本报淄博讯 10月23日，由共青团淄博市委主办，共青团淄川区委、鲁泰纺织股份有限公司承办的淄博市“青年讲师团”成立仪式暨“青春向党·建功新时代”宣讲报告会在鲁泰纺织股份有限公司举办。

成立仪式上，与会领导为淄博市“青年讲师团”讲师代表颁发了聘书，并共同按下启动球宣布“青年讲师团”成立。

据了解，在淄博市“青年讲师团”计划中，前期团市委从全市各领域优秀青年中选拔组建了一支35人的市级青年讲师队伍，下一步将持续深入推进淄博市“青年讲师团”计划，推动宣讲进企业、进农村、进社区、进网络，着力打通青年理论武装工作“最后一公里”。

淄博集中清理整治 共享单车乱停乱放

□ 记者 程克亮
通讯员 杨东刚 张营 报道

本报淄博讯 10月29日，淄博市城市管理局联合张店区、高新区城管部门对主城区共享单车停放情况进行专项督导。本次督导重点对主城区主要路段、重要区域和大型商超周边违规停放的共享单车进行集中检查，共清理违规停放和没有备案的共享单车110余辆。

市、区城管部门先后到山东理工大学北门、万象汇周边、淄博火车站周边和银泰城等区域对共享单车停放进行检查，发现有百余辆共享单车违规停放，主要问题是散乱摆放、占用盲道、人行道等。此前，市城市管理局就共享单车乱停乱放问题对两家共享单车企业进行了约谈，明确限期整改的时间和标准。整改期限已到，市、区联合对主城区进行这次集中督导检查，发现部分单车依旧存在占用盲道、盲道等不规范停车的现象。督导中还发现，有一家企业在没有备案的情况下投放市场运营，城管部门对此进行了集中清理。市城市管理局相关负责人表示，为了进一步规范市场，将不再引进新的共享单车企业。主城区现有的共享单车保持不变，不再增加。要求车企加大管理责任和措施力度，增加执勤人员，规范停放，把共享单车管理好。

城管执法队伍岗位知识和队列竞赛活动举行

□ 记者 程克亮
通讯员 杨东刚 报道

本报淄博讯 为进一步提升淄博市城市管理执法队伍整体素质，展示执法队伍的良好形象，11月1日，淄博市城市管理执法队伍岗位知识和队列竞赛决赛在市体育中心综合体育馆举行，来自全市城管系统的200多名城管队员参加活动。

2019年是住建部“强基础、转作风、树形象”三年行动的关键之年，是全市城市精细化管理提升之年。为牢固树立“以人民为中心、为人民管理城市”的理念和“为民城管、法治城管、智慧城管”的目标定位，进一步加强全市城市管理队伍规范化建设，更好激发活力，增强动力，凝聚向心力，经淄博市城市管理局研究决定，在全市城管系统开展“大培训大练兵大比武”活动。通过开展活动，使城管队员进一步熟悉了日常工作流程和岗位操作规范，增强了岗位意识、责任意识，实现城市管理服务水平大提升，执法能力大提升，队伍形象大提升，努力建设一支政治坚定、依法履职、作风优良、纪律严明、人民满意的新时代城市管理队伍。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装大众日报客户端

□ 责任编辑 刘田

电话：0531-85193837

强了农业，美了农村，富了农民——

看淄博乡村振兴

□ 本报记者 杨淑林

专班机制推动产业振兴

11月1日，淄博市政府新闻办公室组织召开新闻发布会，淄博市委农办、淄博市农业农村局发布全市推进乡村振兴战略总体工作情况，乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴工作专班的牵头部门发布了全市打造乡村振兴齐鲁样板淄博特色板块工作的推进情况。

“淄博市成立了以市委常委、副市长杨洪涛和副市长王可杰为组长的乡村产业振兴工作专班，抽调专人组建专班办公室，负责日常工作。”淄博市农村农业局乡村产业发展科科长孙鸿彬介绍，按照《乡村产业振兴工作专班工作规则》，专班建立了例会制度和定期汇报制度；同时建立工作联系点制度，产业振兴专班组长指导扶贫工作联系村2个、乡村振兴联系村2个、26个部门帮扶乡村振兴联系村52个。

专班的组成有力地推动了《淄博市乡村振兴战略规划（2018—2022年）》和《淄博市推动乡村产业振兴实施方案》的落实。专班坚持把培育村主导产业作为乡村产业振兴的基础环节和关键措施，实施兴村强县行动，重点打造粮食生产功能区、特色农产品优势区和一、二、三产业融合发展先导区、产城融合集群区。

目前，淄博市已形成了南部生态有机农业区、中部休闲观光都市农业区和北部高产高效精准农业区“三大板块”和粮食、畜牧、蔬菜、林果“四大支柱产业”，建成现代农业产业园、科技园、创业园和田园综合体等“三园一体”160家，沂源苹果产地、高青黑牛产地分别人选国家、省级特色农产品优势区。全市累计打造“三品一标”农产品346个，省级知名品牌33个，市级知名农产品品牌达到109个。全市已建立起乡村产业振兴重点项目库，入库项目68个，总投资超过100亿元，已开工65个。

干部“下乡” 人才进村

博山区博山镇成立上瓦泉榛子产业联村党委，燕崖镇朱家户联村党委，南鲁山镇流水联村党委……今年，淄博市在沂源县、博山区试点推行“联村党建”模式，以组织振兴引领乡村产业振兴，以期实现“大村带小村，强村带弱村，协同共发展”。全市已规划或建立联村党组织29个，覆盖109个行政村，其中19个已实际运行。

联村党建是淄博市乡村振兴推进组织振兴的一个方面。淄博市还印发了《关于完善抓镇



（街道）促村（社区）责任制，改进基层党建述职评议考核的指导意见》，制定了对村（社区）的评星定级办法，与村党组织书记动态调整、补贴待遇挂钩，重点盯住截至2018年底村集体经济收入达不到3万元的401个薄弱村。通过清产核资、支部领办合作社、村企结对等方式，一村一策、销号管理，目前401个薄弱村已“摘帽”365个，预计年底全部“清零”。制定乡村振兴服务队所在服务村每村每年50万元专项资金使用办法，主要用于发展集体经济。预计今年年底，全市集体收入10万元以上的村将达到50%以上。

除了干部“下乡”，淄博市也不断推动高端人才进乡村。全市已引进中国科学院院士匡廷云、外籍院士兰玉彬等高端人才31人，建成院士工作站8家，禾丰种业、思远农业等一批智慧农业项目实现高质量发展。

淄博市启动实施现代农业产业技术体系创新团队建设工程，首批建设小麦、玉米、果树、经济作物等4个创新团队，安排专项资金240万元，聘请首席专家4名、岗位专家12名，

设立综合试验站12个；年内建设5家乡村振兴专家服务基地，已开展的服务乡村振兴培训项目共51项，培训各类乡土人才6727人；组建了30个科技扶贫服务队，实现了474个扶贫工作重点领域科技指导人员有效覆盖。

环境优美 生活多彩

“生态宜居美丽淄川”、桓台县“美丽乡村全域创建”、临淄区“农村人居环境整治”……淄博农村，早已一改“脏、乱、差”旧貌，换上“幸福宜居”的新颜。

为改善农村人居环境，淄博市全面开展整治行动，创建了1个省级美丽乡村示范区、3个示范镇、24个示范村；组织开展了村庄清洁行动春节、春季、夏季、百日攻坚等四大行动战役，全市共累计发动群众167.74万人次，清理生活垃圾407.28万立方米，清理农业废弃物42.18万吨。全市建成区外75个镇办3305个村居环卫保洁实现无害化处理率100%。共排查整治既有渣土堆垃圾堆1863处，共清运渣土、垃

圾961.271万立方米；完成造林4.9万亩，新建完善绿色通道66公里，义务植树502万株。

为发挥示范带动作用，淄博市各级共命名“三美”示范村175015户、“美在家庭”标兵户46418户，“四美”示范村（居）871个，共2635个村（居）开展了“美在家庭”创建工作。创造了美丽乡村建设的“淄博经验”。

生活环境优美，精神文明生活也要更丰富。淄博市“三馆一站”（博物馆、图书馆、美术馆和文化站）实现覆盖率100%，全市88个镇（街道）全部建成综合文化站，建成3017个村（社区）文化大院，达标率98.74%。建成乡村历史文化展示场所272处，建成“5+N”村居综合性文化服务中心示范点205家。完善的硬件设施让群众文化活动有处去。

淄博市共为2096个行政村（农村社区）免费送戏下乡，受惠群众35400余人。组织开展村（社区）综合性文化服务中心楼下讲堂（儒学讲堂）320场次，开展基层党员干部理论宣讲792场次，“百场宣讲进基层”70余场，“中国梦·新时代·祖国颂”百姓宣讲30余场。